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Technologické postupy používané při zpracování ropy


V přírodní čili surové podobě je ropa zpravidla nepoužitelná. Zpracovává se v průmyslových závodech, které se nazývají rafinérie. V rafinérích dochází ke zpracování ropy na ropné produkty.

Při vlastním zpracování se využívají základní rafinérské procesy a pomocné postupy – utility.

Největší koncentrace rafinérií je samozřejmě v oblastech největší spotřeby a dnes se přesouvá blíže k nalezištím a místům dobré logistické dostupnosti, např. přístavům. V České republice jsou v provozu tři rafinérie ropy: v Litvínově, Kralupech nad Vltavou a v Pardubicích.


Zakládním technologickým zařízením je rektifikační kolona. Rektifikační kolona je uzavřená válcová nádoba o průměru 3 – 4 m a výšce až 50 m, která je uvnitř rozdělena na jednotlivá tzv. patra vzdálená od sebe asi 0,5 m. Na každém patře jsou průchodová hrdla překrytá zvonky (kloboučky) a přepadové trubky. Z vytěžené ropy se musí odstranit většina nečistot. Odstraňují se především sloučeniny síry, voda a v ní nerozupštěné minerální soli, písek a hína. 

Ropa se dálé zpracovává destilací. Nejčastějí se používá kombinace atmosferické a vakuové destilace. Přehřátá ropa se dopravuje do trubkové pece, kde se zahřeje na teplotu do 200°C a vstřikuje se do předehřívací kolony, kde se z ropy oddělí plynné uhlovodíky (C1 až C4) a lehký benzín (C4 až C8). Jednotlivé frakce nejsou čisté látky, ale směsi různých uhlovodíků.


Zbytek ropy, vytékající z předehřívcí kolony, se zahřeje na vyšší teplotu (do 360 °C) a vstříkuje do atmosferické kolony. Zde se ropa dělí na jednotlivé frakce za normálního atmosferického tlaku.

Ze spodní částí kolony se odvádí destilační zbytek – mazut - který se dále zahřívá na teplotu 360 – 400 °C. Vzniklé páry se pak odvádějí do vakuové destilační kolony, kde se mazut za sniženého tlaku dále dělí. Za sníženého tlaku se však body varu uhlovodíků v mazutu sníží přibližně o 100°C, a tak jejich rektifikace probíhá i při teplotách nižších než 360°C a uhlovodíky se rozkládají nepatrně. 


Vakuová destilace umožňuje dělení mazutu při teplotách, při kterých ještě nedochází ke štěpení přislušných uhlovodíků. Atmosferickou kolonu nelze pro tento účel použít, protože teplota potřebná k dělení by byla podstatně vyšší a dělané látky by se mohly rozkládat.


Na destilaci ropy navazují další zpracovatelské postupy. Patří k nim rafinace benzínů a olejů, reformování benzínů, odparafínování a odasfaltování olejů, krakování a podně. 
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