Polyamidy
Příprava polyamidů:
Jedná se o syntetické látky, které se připravují reakcí zvanou polykondenzace. Při ní reagují molekuly dvou nebo více monomerů, přičemž jako vedlejší produkt vzniká nějaká jednoduchá anorganická sloučenina (voda, amoniak, kyselina chlorovodíková apod.). Polykondenzace má zpravidla stupňovitý průběh a je exotermická (tzn. vydává teplo). Polyamidy lze také získat polymerací cyklických amidů. (Polykondenzací lze však připravovat i jiné látky, např. polyestery.) 
Konkrétně polyamidy vznikají polykondenzací diaminů s dikarboxylovými kyselinami. Jedná se o např. Nylon 66 – vzniká polykondenzací 1,6-hexametylendiaminu a kys. adipové
    Silon (polyamid 6) – příprava protlačováním polykaprolaktanu tryskami do chladící         lázně – tuhne na vlákno; výroba textil. vláken – dobře se barví, pevná, pružná –  nemačkavé látky, vlasce, výplety

Další polyamidy jsou např. perlon nebo grilon.
Fyzikální vlastnosti:
Polyamidy jsou zpravidla tvrdé, pružné a mají vysokou pevnost v tahu (toho se využívá ke zvýšení pevnosti často zatěžovyných míst jako jsou např. špičky a paty bavlněných ponožek). Dají se navzájem spojovat lepením nebo svařováním teplem, lze je velmi dobře mechanicky opracovávat na běžných kovoobráběcích strojích soustružením, frézováním, vrtáním a řezáním. Poměrně nepatrné přijímání vlhkosti způsobuje, že výrobky z polyamidů se nesrážejí, za mokra ztrácejí poměrně málo pevnosti a rychle schnou. Polyamidy přijímají téměř všechny druhy textilních barviv. Jejich nevýhodou je nízká odolnost vůči vlivům světla a povětrnosti (žloutnou) a snadné nabíjení statickou elektřinou.
Chemické vlastnosti:

Polyamidy jsou rozpustné v silných kyselinách, kyselině mravenčí, octovém fenolu a chlorovaných fenolech. Polyamidy odolávají uhlovodíkům, chlorovaným uhlovodíkům, acyklickým alkoholům, ketonům, esterům, éterům, benzínu, minerálním olejům a tukům. Barva polyamidů je obvykle bílá s nádechem do žlutohněda. 
Využití:
Používají se hlavně k výrobě textilních materiálů jako např. silonu-z nich se pak vyrábějí dámské punčochy, sportovní oblečení nebo podlahové krytiny, dále se z nich mohou vyrábět např. nylonová lana, ozubená kola, ložiska a jiné drobné spotřební zboží. Oblečení vyrobené z látek obsahujících polyamidy vydrží při správném zacházení velmi dlouho (žehlička nesmí mít vyšší teplotu než 120 stupňů, do pračky se musí přidávat speciální chemikálie, aby to oblečení nešedlo). Velké uplatnění mají také v technickém a výrobním sektoru, kde se z nich vyrábí dopravní pásy, lana, sítě, filtry nebo chirurgické nitě.
Příbuzné aramidy:
Polyamidům velmi podobné jsou aramidy. Aramid je zkratka sousloví aromatické polyamidy. Sloučenina vzniká napojením aromatických struktur na polyamidový řetěz, přičemž nejméně 85% aramidových skupin musí být přímo spojeno se dvěma aromatickými okruhy. Ty se vyrábí mokrým nebo suchým spřádáním. Textilní látky z nich vyrobené jsou různé tkaniny či hedvábí. Aramidy mají také své zastoupení při výrobě brzdových obložení nebo ochranných obleků proti horku a střepinám. Také se používají jako vrstvené pojivo při stavbě lodí, letadel a raket (vyrobí se z nich sendvičová struktura-několik mtariálů je zhusta nalisováno na sobě, čímž výsledná plocha získává vysokou odolnost vůči teplu a tlaku, např. na přídi raketoplánu, kde je to velmi zapotřebí).
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