Olověný akumolátor – nabíjení


V dnešní době snadno získatelný pod pojmem „autobaterie“ o jmenovitém napětí 12 voltů v nejrůznějších provedeních s kapacitami od 35 do 150 ampérhodin. 


Chemicky: 


Velmi zjednodušně lze říct, že olověný akumulátor tvoří olověné desky (elektrody), ponořené do zředěné kyseliny sírové. Jeden článek akumulátoru je tvořen právě dvěma deskami. Články se řadí do série a vytváří akumulátorovou baterii. Chemický proces při nabíjení a vybíjení je vratný a lze ho vyjádřit chemickou rovnicí: 2 PbSO4 + 2H2O – nabíjení


Při nabíjení se tvoří kyselina sírová a elektrolyt houstne. Po skončení nabíjení je na kladné elektrodě tmavohnědý oxid olovičitý a na záporné elektrodě je jemně rozptýlené tmavošedé olovo.


I když není používán, musí být skladován nabitý, jinak neodvratně sulfatuje. Protože samovolným vybíjením se jeho kapacita zcela vyčerpá během 6 měsíců, je nutné jej pravidelně dobíjet i když není jinak využíván a nesmíte na něj zapomenout. Průměrná životnost akumulátoru se uvádí přibližně na 350 plných nabíjecích cyklů. Akumulátor se sice snadno nabíjí, ale také rychle vybíjí. Bez neustálého dobíjení ztrácí napětí, z horších článků stálým nabíjením rychle ubývá elektrolyt.


 Nabíjecí proud dodávaný dynamem či jiným zdrojem by měl být roven desetině kapacity (např. akumulátor o kapacitě 55Ah je podle tohoto pravidla vhodné nabíjet proudem 5,5A). Krátkodobě může nabíjecí proud dosáhnout hodnoty jedné třetiny kapacity (např. zmíněný akumulátor o kapacitě 55Ah je tedy možné po omezenou dobu nabíjet proudem 15A). Není vhodné dělat to často (ač to autoopraváři rádi dělají), prudkými procesy a deformací desek se zkracuje životnost akumulátoru. Proudem menším než 0,2A akumulátor v rozumném čase již nenabijete, pouze udržíte jeho plnou kapacitu a zabráníte tak nežádoucí sulfataci. Akumulátor lze považovat za plně nabitý, přesáhne-li hustota jeho elektrolytu 1,25 [kg/ltr.]. Je-li nabíjení řízeno automatikou, měla by právě při tomto napětí nabíjení omezit nebo zcela ukončit.


Používáte-li akumulátor stacionárně, je vhodné jednou za čas nechat dojít nabíjení až do závěrečného stádia varu a to i za cenu ručního zásahu do nabíjecí automatiky nebo s ním opatrně zašplouchat. Dojde tak k promíchání elektrolytu, který se bez tohoto zásahu rád rozděluje na různě husté vrstvy, které zvyšují samovybíjení. Je nutné akumulátor skladovat v nabitém stavu a v období mimo provoz občas oživit. Mrazuvzdornost v nabitém stavu je od -30°C do -60°C. 


Startovací baterie se skladují odpojené a měly by se pravidelně dobíjet podle doporučení výrobce (např. každé 3 měsíce), aby se předešlo sulfataci. 


Olověný akumulátor má omezení, které spočívá v tom, že když je vybit - i částečně - a delší dobu v tomto stavu setrvává tak na jeho elektrodách dochází k prakticky nevratným změnám tzv. sulfataci která výrazně snižuje jeho kapacitu. Proto poté, co je olověný akumulátor používán, je potřeba ho brzy dobít.


V případě dobíjení udržovacím napětím se napětí musí pečlivě nastavit, protože nízké napětí způsobuje sulfataci elektrod a vysoké jejich korozi a ztrátu elektrolytu, což významně zkracuje životnost akumulátoru.


Shrnutí v jednoduchých bodech: 


	Nabíjení je děj, kdy "násilím" (zdrojem stejnosměrného proudu) se provede děj proti 	"přirozenosti" (proti hodnotám potenciálů poloreakcí).


	K redukci dochází jako vždy na katodě, protože katoda přijímá elektrony je záporným 	pólem (elektrodou) článku. Na anodě dochází jako vždy k oxidaci, elektrony odevzdává, 	je tudíž kladným pólem (elektrodou) článku. 


	Pamatuj: jedna elektroda je stále kladná (při nabíjení se nazývá anodou, při vybíjení 	katodou). Druhá elektroda je stále záporná (při nabíjení se nazývá katodou, při vybíjení 	anodou)                                                                                                                      Jan Baxa


