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Význam a využití galvanického pokovování
Cílem galvanického pokovování je vylepšení vzhledových vlastností pokovených materiálů,  vytvoření ochranné protikorozní vrstvy, nebo vytvoření odolnosti proti mechanické erozi a elektrické vodivosti. Pokovit lze prakticky všechny konstrukční materiály. Převažují uhlíkové oceli, dále některé slitinové oceli, měď, mosazi, bronzi, zinkoslitiny, hliník a jeho slitiny. Pro dekorativní účely se pokovují některé druhy plastů, především ABS.
Průkopnické práce v oblasti galvanostegie položil Werner Siemens a Moritz Hermann Jacobi, který také vypracoval metodu ke zhotovování velmi přesných otisků mincí, uměleckých předmětů apod. pomocí elektrického proudu, tzv. galvanoplastiku. Stejným problémem se ve stejnou dobu zabývalo několik vědců. Pomocí galvanoplastiky se vyrábí např. gramofonové desky.

Princip galvanického pokovování:

Vylučování kovů je založeno na elektrolýze vodných roztoků kovových solí. Probíhá při působení stejnosměrného elektrického napětí na roztoky pomocí dvou elektrod. Pomocí elektrické energie dochází k přenosu kationů jednoho kovu na povrch kovu druhého. Vše probíhá elektrochemickou reakcí v kapalném prostředí elektrolytu.
Na záporné elektrodě – katodě, kterou v praxi tvoří pokovovené zboží, dochází k redukci kationtu a jeho zakotvení na kovovém povrchu tzv. elektrokrystalizaci. Opačně nabitá elektroda – anoda se během procesu rozpouští a doplňuje úbytek kovu v roztoku.
Předmět, který se má pokovit, se spojí s negativním pólem (učiní se katodou) a dá se do příslušné lázně (roztok sloučeniny kovu, kterým se má pokrýt), do které se zavede deska spojená s pólem positivním ( anoda). Elektrickým proudem se rozkládá sůl kovu.

Na pokovení s ochranným účelem používáme zinek, nikl a cín. Zinek vytváří záklandí antikorozní ochranu.  Nikl se používá teké k vytvoření antikorozní ochrany, nebo dekorativního povrchu výrobku. Pokovení cínem zlepšuje pájitelnost výrobku.

Dále pak lze provádět pokování zlatem, stříbrem, měďí, atd. k účelu ozdobnému.

Základní technologický postup galvanického pokovování obecně zahrnuje tyto operace:
1) Odmaštění 
Odmaštěním se rozumí odstranení všech druhů nečistot z povrchu kovu. Jedná se o odstranění tuků, olejů, ale i organických látek,prachu apod. K odmašťování se používá alkalické čištění (na hrubé nešistoty) a elektrochemické nebo ultrazvukové odmašťování.
2) Aktivace povrchu – dekapování
Ponoření pokovovaného předmětu do vodného roztoku, v němž se chemicky odstraní z povrchu oxidová vrstva (zhoršuje kvalitu povrchové úpravy)
3) Galvanické pokovení¨
4) Pasivace – chromátování zinkových a kadmiových povrchů, pasivace po cínování, stříbření, mosazení

5) Následné operace

-redukční oplach

-sušení
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Pokovení v lázni – závěsné
Již před odstraňováním mastnoty se upevní  zboží na kovové dráty, kterými se zavěsí do lázně. Při posledním cídění se u některých kovů na povrchu utvoří tenounká vrstva kysličníku, který se odstraňuje tzv. dekapováním. Na to se předměty ihned zapustí do lázně. – Rozpustidlem jest obecně voda, nejlépe destilovaná. Celý závěs společně s výrobky je katodou.

Pokovení v bubíncích
Tento výrobní postup se používá pro malé součástky, které jsou nasypány volně v bubínku. Uprostřed bubínku je katoda. Bubínek se otáčí v lázni a výrobky se přesypávají a promíchávají. Při tom dochází ke spojení s katodou a rovnoměrnému pokovování.

Galvanování dotykem
Drobnější předměty se mohou pokrýt kovem v článku samém bez vnějšího zdroje proudu. Předmět, který se má pokovit, se dá do přiměřené lázně a uvede se v dotyk s jiným kovem. Kov se při tom stává elektropositivním, předmět se stává elektronegativním. Většinou se pokovovené předměty uvedou v dotyk s lesklou zinkovou tyčinkou. Tento způsob se využívá při galvanickém zlacení, stříbření, poměďování aj.
Zdroje: www.vscht.cz, www.galvanovaomega.cz, www.techmania.cz, http://leccos.com
