Ш.A skupina (bor, hliník, galium, indium, thallium)

Bor: [He] 2s2 2p1 , ox.č.: Ш, (-Ш)
1. vlastnosti: 

Patří mezi polokovové prvky s vysokým bodem tání(2 076 °C) i varu(3 927 °C). Je to velmi pevná, tvrdá a žáruvzdorná látka. Vyskytuje se v několika alotropických modifikacích. Chemicky je bor značně odolný. Reaguje až za vysokých teplot a v běžných kyselinách se nerozpouští. Má sklon k tvorbě kovalentních sloučenin, ve kterých je trojvazný nebo čtyřvazný. 

2. výroba:

Bor se může vyrábět několika způsoby. Jedním způsobem je například elektrolýza roztavených boritanů. Lze ho však získat i metalotermickou reakcí:

B2O3 + 3Mg → 2B + 3MgO 

Získaný bor je amfoterní a nikdy není zcela čistý. Čistý bor můžeme získat redukcí bromidu boritého (BBr3) vodíkem:

BBr3 + 3H2 → 2B + 6HBr 

3. využití Boru:

· Bor se využívá ve sklářském a keramickém průmyslu. Tzv. borosilkátová skla se vyznačují vysokou tepelnou odolností a pod označením Pyrex (u nás Simax) slouží k výrobě chemického i kuchyňského nádobí. Také se bor uplatňuje se při výrobě mýdel a žáruvzdorných materiálů. 

· Bor a jeho sloučeniny barví plamen intenzivně zeleně. Tento jev se uplatňuje při přípravě směsí pro pyrotechnické účely a v analytické chemii slouží jako důkaz přítomnosti boru v analyzovaném vzorku.

4. sloučeniny a jejich využití:

· Boridy (TiB2, ZrB2  a CrB2 ) jsou sloučeniny kovů a boru různého složení a vesměs pozoruhodných vlastností (tvrdost, vysoké teploty tání) s rozmanitou použitelností např: obráběcí stroje

· Nitrid boritý je málo reaktivní, velmi stálá látka, která má podobnou strukturu jako grafit. V současné době patří spolu s diamantem k nejtvrdším známým látkám. Využívá se například na povrch kovoobráběcích strojů. 

· Kyselina boritá H3BO3 (borová voda) je slabá kyselina tvořící šupinkové průhledné krystalky. Je dobře rozpustná ve vodě a ve farmacii se spolu se svými solemi používá k ošetřováni očních chorob.

· Oktahydrát tetrahydroxotetraboritanu disodného (Na2 [B4O5(OH)4] · 8H2O, také jinak BORAX, má rozsáhlé využití, např: při výrobě smaltovaných nádob a při přípravě glazur v keramice

Hliník: [Ne] 3s2 3p1 ,ox.č.: Ш

1. vlastnosti:

Neušlechtilý stříbřitě šedý, nestálý, kujný kov, elektricky velmi dobře vodivý. V přírodě se vyskytuje zejména ve formě sloučenin. Hliník je v čistém stavu velmi reaktivní, na vzduchu se však rychle pokryje tenkou vrstvičkou oxidu Al2O3, která chrání kov před další oxidací. (umělé zesílení vrstvy oxidu anodickou oxidací se nazývá aloxování). Hliník je velmi dobře rozpustný ve zředěných kyselinách, koncentrovaná kyselina dusičná jej však stejně jako vzdušný kyslík pokryje pasivační vrstvou oxidu. 

2. výroba:

Hliník se vyrábí elektrolýzou taveniny bauxitu a kryolitu při teplotě asi 950°C. Na katodě se vylučuje čistý hliník a na grafitové anodě se vylučuje kyslík , který zde hoří.

3. využití Hliníku:

· Kovový hliník nalézá uplatnění především díky své poměrně značné chemické odolnosti a nízké hmotnosti. Proto se z něj vyrábějí např. některé drobné mince, kuchyňské nádobí a příbory, alobal, jako záznamové médium v kompaktních discích. 

· Díky své elektropozitivitě má hliník značnou afinitu ke kyslíku a ochotně s ním reaguje. Této vlastnosti využívá aluminotermie - metoda výroby některých kovů z jejich oxidů za použití hliníku jako redukčního činidla. Při uvedené reakci se také uvolňuje značné množství tepla a teplota dosahuje dostatečných hodnot pro roztavení např. kovového železa. Následující reakce práškového hliníku s oxidem železitým se dříve často používalo ke spojování železných kolejnic vzniklým roztaveným železem.

2 Al + Fe2O3 → Al2O3 + 2 Fe

· Nejdůležitější je však uplatnění hliníku ve formě slitin, nejznámější je slitina s hořčíkem, mědí a manganem, známá jako dural. Tato slitina má mnohem větší pevnost a tvrdost. Zároveň je i značně odolná vůči korozi. Využívá se v leteckém a automobilovém průmysl, ale setkáme se s ním také při výrobě výtahů, jízdních kol, lehkých žebříků…

4. sloučeniny a jejich využití:

· oxid hlinitý, Al2O3: 
Krystalický Al2O3 má název korund a k jeho základním vlastnostem patří mimořádná tvrdost a chemická odolnost. Uměle vyráběný korund nalézá řadu praktických uplatnění, od výroby laserů po osazování hlavic geologických vrtačních souprav a kovoobráběcích nástrojů pro práci s mimořádně odolnými materiály.

Chemicky připravený oxid hlinitý se označuje názvem alumina. Nejvýznamnější uplatnění nalézá alumina v chemickém průmyslu jako inertní nosič katalyzátorů v organické i anorganické syntéze.( Speciálně upravená alumina nanesená v tenké vrstvě na inertním nosiči slouží pro separaci organických sloučenin tzv. chromatografií na tenké vrstvě. Tato analytická technika je ekonomicky velmi nenáročná a nalézá uplatnění např. v kontrole průmyslového dělení směsí přírodních barviv a dalších typů sloučenin.)

· Chlorid hlinitý, AlCl3 je velmi významný průmyslový katalyzátor v oboru organické syntézy.

· Octan hlinitý, Al(CH3COO)3 se používá v lékařství jako účinná látka v mastech proti otokům.

· Oktahydrát síranu hlinitého Al2(SO4)3  · 18H2O používá se v papírenském průmyslu

Gallium: [Ar] 4s2 4p1 3d10, ox.č.: Ш ,(I)

1. vlastnosti:

Je velmi lehce tavitelný kov, bílé barvy s modrošedým nádechem, měkký a dobře tažný. Poměrně řídce se vyskytující, nalézající se obvykle jako příměs v rudách hliníku, zinku a olova. V přírodě se vyskytuje pouze ve formě sloučenin. Kovové gallium je jedním z mála prvků, které se vyskytují v kapalném stavu za běžných teplot. 

2.  výroba:

Dříve se gallium vyrábělo z hutnických odpadů, ve kterých je kromě gallia přítomen i hliník a těžké kovy. Dnes se gallium vyrábí z germanitu jeho převedením na chlorid gallitý GaCl3 a následnou elektrolýzou jeho taveniny.

3.  využití Gallia:

Největšího současného využití nachází gallium v elektronice. Je důležitým prvkem při výrobě mnoha typů tranzistorů a především světlo emitujících diod v polovodičových technologiích. Ze slitiny s cínem a bismutem se vyrábí zubní plomby místo amalgámu.

4. sloučeniny a jejich využití:

· Chlorid galnatý Ga2Cl4 je bezbarvá krystalická látka. Je to dobrý vodič elektrického proudu

· Chlorid gallitý GaCl3 je bílá krystalická látka. Používá se při urychlování některých organických syntéz.

Indium: [Kr] 5s2 5p1 4d10 , ox.č.: Ш ,(I)

1. vlastnosti:

je snadno tavitelný kov, bílé barvy, měkký a dobře tažný, poměrně řídce se vyskytující kov, nalézající se obvykle jako příměs v rudách hliníku a zinku.

2. výroba:

V horninách se vyskytuje vždy pouze jako příměs v rudách hliníku a zinku, z nichž je také průmyslově získáváno elektrolýzou roztoku chloridu inditého InCl3.

3. využití India:

První významnější využití kovového india spočívalo v ochraně ložisek např. leteckých motorů proti opotřebování a korozi, a to metodou galvanického pokovování. Z tohoto pohledu je indium důležité i v dnešní době. Dále je to výroba: pojistek, zrcadlových ploch a hojné pak v elektronickém průmyslu

Thallium: [Xe] 6s2 6p1 5d10 4f14, ox.č.: Ш, I

1. vlastnosti:

je značně toxický měkký, lesklý kov bílé barvy, Velmi řídce se vyskytující kovový prvek, nalézající se obvykle jako příměs v sulfidických rudách. V přírodě se vyskytuje pouze ve formě sloučenin

2. výroba:

Thallium se získává elektrolýzou z odpadu po zpracování sulfidických rudách mědi, olova a zinku, kde je obsažen jako příměs. 

3. využití:

Thallium se využívá opět v elektronice (polovodičů, např. tranzistorů, fotočlánků s citlivostí v infračervené oblasti spektra, a supravodičů), sloučeniny thalia jsou značně toxické, a používají se proto jako základní součást některých prostředků na hubení krys, dalších hlodavců i hmyzu, také nachází uplatnění při výrobě speciálních skel

