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1.Poloha v tabulce: 

Přechodný kov, V.B skupina, 6.perioda.

2. Elekronová konfigurace a ox. čísla:
· Oxidační čísla: V.
· Elektronová konfigurace: [Xe]4f14 5d3 6s2
· Oxidační stavy: 2, 3, 4, 5
3. Výskyt: 
· V přírodě se tantal nachází jako ryzí kov a v minerálech 
tantalit (Fe,Mn)Ta2O4,
kolumbit (Fe,Mn)(Nb,Ta)2O6
a niobit vždy v doprovodu niobu.
· Nejvyšší obsah tantalu (93,78 % Ta) ze všech známých nerostů má tantalkarbid TaC.
· Průměrný obsah tantalu v zemské kůře je 1,7 ppm. Přírodní tantal je směsí dvou stabilních izotopů 180Ta a 181Ta, uměle bylo připraveno dalších 29 radioaktivních izotopů s nukleonovými čísly 156 až 186.
· V roce 2010 dosáhla světová těžba tantalu hodnoty 580 t, největším producentem je s těžbou 180 t čistého kovu Brazílie, 110 t tantalu se vytěžilo v Mosambiku, roční těžbu 100 t tantalu má Rwanda. Celosvětové zásoby nerostů tantalu se odhadují na 110 kt čistého kovu, z toho 65 kt připadá na Brazílii a 40 kt na Austrálii.
4. Vlastnosti:
· Tantal je platinově šedý, značně tvrdý, neobyčejně tažný kov.
· Tantal má mimořádnou chemickou odolnost ( Jméno získal podle bájného krále Tantala z řecké mytologie a je vyjádřením jeho význačné vlastnosti – chemické netečnosti)
· Ve sloučeninách vystupuje tantal téměř výhradně jako pětimocný, ze sloučenin tantalu v nižším mocenství jsou obvyklé pouze chloridy.
· Je vysoce korozivzdorný a používá pro výrobu chirurgických nástrojů a implantátů, protože je zcela inertní vůči organickým tělesným tkáním.
· Tantal patří mezi mimořádně obtížně tavitelné kovy, pouze wolfram a rhenium mají vyšší bod tavení. Chemicky je silně podobný prvku niobu a obvykle jej doprovází v minerálech a rudách.
· vysoce odolný proti kyselinám, je dobrým vodičem tepla a elektřiny. Při teplotách pod 150 °C je téměř chemicky inertní, nereaguje dokonce ani s lučavkou královskou. Za teplot pod 4,48 K se stává supravodičem I typu. Rozpouští se v kyselině fluorovodíkové(HF), kyselých roztocích obsahujících fluoridové ionty a kapalném oxidu sírovém (SO3). Poměrně snadno se tantal rozkládá alkalickým tavením. V chemických sloučeninách se vyskytuje v mocenství Ta+3 a Ta+5.
5. Příprava:
Extrakce a rafinace tantalu, včetně oddělení od niobu z různých druhů minerálů se vykonává nejdříve flotací a pak smícháním s fluorovodíkovou a sírnou kyselinou při zvýšené teplotě. Kovy se od sebe oddělí vyluhováním v rozpouštědle trichlóreltyén-benzilamíně. Čistý kov se pak získává reakcí se sodíkem při 800 °C nebo s uhlíkem při 2200 °C. 
6. Výroba:
Výroba čistého kovu je značně komplikovaná, protože ve všech přírodních rudách jej doprovází niob, jehož chemické chování je velmi podobné. Obvykle se pro separaci těchto dvou kovů používá krystalizace jejich fluorokomplexů nebo frakční destilace pětimocných chloridů. Po přečištění sloučenin se elementární kovový tantal vyrábí elektrolyticky:
Výroba tantalu( a niobu) se provádí dvěma základními způsoby:
1.loužením rudného koncentrátu kyselinou flourovodíkovou
2.tavením rudného koncentrátu s hydroxidy alk. kovů, sodou nebo potaší
· V prvním případě přechází tantal a niob do roztoků, z nichž krystalizují komplexní fluoridy K2TaF7 a K2NbF7.
· V druhém případě vznikají alkalické niobičnany a tantaličnany Na5NbO5 a Na5TaO5, ze kterých působením kyseliny chlorovodíkové vznikají hydratované oxidy Ta2O5·xH2O a Nb2O5·xH2O.
· Kovový tantal se získává elektrolýzou taveniny K2TaF7, redukcí K2TaF7 sodíkem nebo vakuovou redukcí Ta2O5·xH2O uhlíkem za vysokých teplot.
Ta2O5 + 5 C -----> 2 Ta + 5 CO
7. Bezkyslíkaté sloučeniny:
· Karbidy: TaC5
· Halogenydy: TaF3, TaCl3
TaCl5, TaBr5,TaI5
8.Kyslíkaté sloučeniny:
Tantaličné sloučeniny
Oxidy
· Neochotně reagují
· Oxid tantaličný: (Ta2O5) je oxid tantalu. Tantal je v něm přítomen v oxidačním stavu V.
· TaO2
· TaO
Tantaličnany
· NaTaO3
· KTaO3
9. Poznámky a zajímavosti: 

· Unikátní vlastnosti sloučenin tantalu - vysoká teplota tavení a dokonalá plastičnost kovového tantalu, dielektričnost oxidu, stálost karbidu - rozhodují o spektru jeho použití. Většina suroviny se používá v elektronice a telekomunikačních zařízeních (kondenzátory aj.), stoupá jeho použití v kondenzátorech mobilních telefonů, pagerů, videokamer, počítačů. Tantal se ve slitinách s chrómem a Co, Fe, Ni používá na výrobu součástek letadel, chirurgických nástrojů, jehel a hrotů plnících per. Je nenahraditelný v chirurgii při výrobě implantátů, protože nedráždí živou tkáň organizmů. Tantalový plech je odolný vůči kyselinám a je vhodný na výrobu technických aparatur. Tantal vysokou teplotu tání, z jeho slitin s W, Co, Fe a Ni se vyrábí laboratorní tyglíky a misky. Karbid tantalu se spolu s karbidy Nb, Ti a W používá k výrobě velmi tvrdých a odolných nástrojů na vrtání, obrábění, dále jako obložení reaktorů, výměníky tepla aj. Směsný karbid TaC a ZrC 4:1 má nejvyšší teplotu tání ze všech známých látek (4000 ºC). Krystaly tantalátu litného mají piezoelektrické vlastnosti. Tantalové skla mají díky oxidu tantalu neobvykle vysoký index lomu světla.
· Tantal je recyklován zejména z elektronických součástek a méně i ze slitin v množství okolo 10 - 15 % celkové spotřeby.
· Tantal může být v odolných karbidech nahrazen niobem, hliníkem a keramickými materiály v kondenzátorech. Na aplikace odolné vůči kyselinám lze použít Nb, Pt, Ti, Zr a sklo, na žáruvzdorné aplikace Nb, Hf, Ir, Mo, Re, W.
10. Zdroje:
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