[bookmark: _GoBack]První mezinárodní projektové setkání se konalo 2 – 6. 11. 2016 v Řecku, na ostrově Lesbos ve městě Petra. 
Partneři se mezi sebou seznámili a každý prezentoval svou organizaci. Došlo k rozdělení odpovědností mezi členy týmu, potvrzení časového plánu projektu, definování odpovědnosti každého partnera za konkrétní nastávající období. 
Odsouhlasili jsme administrativní povinnosti všech partnerů týkající se projektu: organizace setkání, komunikace, ekonomický report, sdílení a šíření výsledků, zajištění evaluace atd.
Vytvořili jsme reálnou časovou osu termínů výstupů i setkání, dohodli jsme se na on-line komunikaci – vytvořili facebookové stránky a propojili se pomocí messengeru, Viberu a Skypu. Připravili jsme způsob validace pro setkání a výstupy. 
Proběhla diskuse o možných problémech a způsobech jejich řešení. Souhlasili jsme se zorganizování soutěže o logu projektu a jejím termínu.
Partneři z Petry nám zajistili návštěvu všech uprchlických táborů na Lesbu: Moira, KARA TEPE a Pikpa. Také jsme měli několik setkání a besed s představiteli neziskových organizací. Tyto návštěvy a setkání nám velmi pomohli při formulaci konkrétního detailního obsahu  naších výstupů. 

